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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 34 

1. Ποιοι εμπόδιηαν τα βυηαντινά εμπορικά καράβια να ταξιδεφουν ςτο 
Αιγαίο και τθ δυτικι Μεςόγειο; Τι ςιμαινε για το Βυηάντιο και τθν 
οικονομία του θ επανάκτθςθ αυτισ τθσ ευκαιρίασ; 
 
Οι Σαρακθνοί ιταν Άραβεσ πειρατζσ που ζλεγχαν το Αιγαίο και τθ 
δυτικι Μεςόγειο. Μάλιςτα, όταν κατζλαβαν τθν Κριτθ και τθν ζκαναν 
ορμθτιριο των πειρατικϊν επιδρομϊν τουσ, οι εμπορικοί δρόμοι τθσ 
Μεςογείου ελζγχονταν ςχεδόν αποκλειςτικά από εκείνουσ. Οι 
Μακεδόνεσ αυτοκράτορεσ κατάφεραν να ξαναπάρουν τον ζλεγχο των 
καλάςςιων δρόμων από τουσ Σαρακθνοφσ, κάτι το οποίο ευνόθςε 
ςθμαντικά το εμπόριο, τθ ναυτιλία και κατϋ επζκταςθ τθν οικονομία τθσ 
αυτοκρατορίασ. Πλζον μποροφςαν χωρίσ φόβο να ταξιδεφουν ςτο 
Αιγαίο, τθν Αδριατικι και τθ Μεςόγειο. 
 
2. Διαβάςτε τα κείμενα-πθγζσ 2 και 4. Συηθτιςτε μεταξφ ςασ και 
αναηθτιςτε τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ νομίηετε ότι θ βυηαντινι 
πολιτεία αντζδραςε με τόςθ αυςτθρότθτα ςτθν παράνομθ 
ςυμπεριφορά των δυνατών. 
 
Σφμφωνα με τα δφο παρακζματα, δεν ιταν λίγεσ οι φορζσ που οι 
δυνατοί εκμεταλλεφονταν τουσ πζνθτεσ. Χρθςιμοποιϊντασ διάφορα 
τεχνάςματα κατάφερναν να αρπάηουν τα κτιματά τουσ ι τα αγόραηαν 
ςε εξευτελιςτικζσ τιμζσ.  
Στο πρϊτο παράκεμα διαβάηουμε πωσ είχαν αποκτιςει εκτόσ από 
οικονομικι και πολιτικι δφναμθ και δε δίςταηαν εκτόσ του να 
περιφρονοφν τουσ νόμουσ, να αγνοοφν τισ προςταγζσ και του ίδιου του 
αυτοκράτορα. Στθν δεφτερθ πθγι ο Βαςίλειοσ Β' με δφο νόμουσ 
προςπακεί να περιορίςει τθ δφναμθ των πλοφςιων γαιοκτθμόνων. 
Αφενόσ, δίνει τθν εντολι να ακυρωκοφν οι αγοραπωλθςίεσ ανάμεςα ςε 
δυνατοφσ και πζνθτεσ, κακϊσ δεν κεωροφνται ζγκυρεσ και αφετζρου 
τονίηει πωσ αγοραπωλθςίεσ πρζπει να γίνονται μόνο ανάμεςα ςε άτομα 
τθσ ίδιασ τάξθσ, ϊςτε να αποφεφγονται ο αδικίεσ.  
Η βυηαντινι πολιτεία αντζδραςε με τόςθ αυςτθρότθτα ςτθν παράνομθ 
ςυμπεριφορά των δυνατϊν για δφο λόγουσ. Από τθ μία κεωροφςε πολφ 
άδικο οι πλοφςιοι να εκμεταλλεφονται τουσ πζνθτεσ και αφετζρου 
κακϊσ ζβλεπαν τθ δφναμι τουσ να μεγαλϊνει όλο και περιςςότερο, 
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φοβικθκαν μιπωσ μελλοντικά αποτελζςουν απειλι για τον 
αυτοκράτορα και διαταραχκεί θ θρεμία τθσ αυτοκρατορίασ.  
 
3. Παρόμοια με τουσ Μακεδόνεσ αυτοκράτορεσ μζτρα, για τθν 
προςταςία των πενιτων γεωργών από τουσ δυνατοφσ, είχαν πάρει και 
οι Ίςαυροι. Πώσ εξθγείτε το γεγονόσ ότι αυτό επαναλαμβάνεται μετά 
από κάποιεσ δεκαετίεσ; 
 
Οι Ίςαυροι με τον Γεωργικό Νόμο και οι Μακεδόνεσ αργότερα με τον 
νόμο του «Αλλθλζγγυου», προςπάκθςαν να προςτατζψουν τουσ 
πζνθτεσ οι οποίοι πολλζσ φορζσ ζπεφταν κφματα των δυνατϊν. Το ότι 
οι νόμοι για τθν προςταςία των πενιτων γεωργϊν επαναλαμβάνονται 
μετά από κάποιεσ δεκαετίεσ ίςωσ οφείλεται ςτο ότι με το πζραςμα των 
ετϊν, θ εφαρμογι τουσ χαλάρωςε, ειδικά μετά τθν εικονομαχία που 
είχε αναςτατϊςει τθν αυτοκρατορία για περιςςότερο από ζναν αιϊνα.  
 
4. Το «Επαρχιακό Βιβλίο» και οι «Νεαρζσ» διατάξεισ ρφκμιηαν τισ 
ςυναλλαγζσ και το επιτρεπόμενο κζρδοσ των βυηαντινών εμπόρων. 
Γίνεται κάτι ανάλογο ςιμερα από τθν πολιτεία; Ποιοι ζχουν αυτι τθν 
ευκφνθ; 
 
Με το «Επαρχιακό Βιβλίο» και τισ «Νεαρζσ» οι Μακεδόνεσ 
αυτοκράτορεσ ρφκμιςαν τα κζματα των εμπορικϊν ςυναλλαγϊν και 
ζβαλαν όρια κζρδουσ ςτουσ εμπόρουσ, ϊςτε να αποφεφγονται οι 
παρανομίεσ. Κάτι ανάλογο ςυμβαίνει και ςιμερα, κακϊσ το κράτοσ 
ελζγχει τθν αφξθςθ των τιμϊν, προκειμζνου να διεξάγονται ομαλά οι 
ςυναλλαγζσ. Τθν ευκφνθ αυτι ζχει κυρίωσ θ Αγορανομία και το 
Υπουργείο Εμπορίου. 
 
5. Διαβάςτε το κείμενο για τισ βυηαντινζσ ςυντεχνίεσ και ςχολιάςτε 
όςα αναφζρονται ς’ αυτό. Παραλλθλίςτε τεσ με τα ςθμερινά 
επαγγελματικά ςωματεία και εκτιμιςτε τον κοινωνικό τουσ ρόλο. 
 
Σφμφωνα με το κείμενο για τισ βυηαντινζσ ςυντεχνίεσ, βαςικό ζργο των 
ςωματείων αυτϊν ιταν θ προςταςία των επαγγελματιϊν και των 
καταναλωτϊν. Πιο ςυγκεκριμζνα, προκειμζνου να αποφεφγεται θ 
αιςχροκζρδεια, κάκε ςυντεχνία αγόραηε ςυλλογικά τισ πρϊτεσ φλεσ, 
κακόριηαν τουσ μιςκοφσ και τισ τιμζσ των προϊόντων.  
Οι ςυντεχνίεσ ςτο Βυηάντιο αντιςτοιχοφν ςτουσ ςθμερινοφσ 
ςυνεταιριςμοφσ γεωργϊν και κτθνοτρόφων και ςτα ςθμερινά 
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επαγγελματικά ςωματεία. Όπωσ και τότε ζτςι και ςιμερα υπάρχουν 
ςωματεία διαφόρων επαγγελμάτων, γιατρϊν, δικθγόρων κ.α. που ςαν 
ςτόχο ζχουν τθν προςταςία των δικαιωμάτων τουσ και τθν προϊκθςθ 
των ςυμφερόντων τουσ. 


